

何西阿書5

大綱

一、以色列家的罪行(1~7节)

二、以色列家和犹大家都因罪被神惩罚(8~14节)

三、神等待着以色列家和犹大家的认罪悔改(15节)

經文解釋

【何五1】「眾祭司啊，要聽我的話！以色列家啊，要留心聽！王家啊，要側耳而聽！審判要臨到你們，因你們在米斯巴如網羅，在他泊山如鋪張的網。」

- 對三類人提出審判：(1)眾祭司，指神职人员；(2)以色列家，指一般平民百姓；(3)王家，指政治领袖。
- 以捕鳥的活動作為比喻，顯示民眾的愚昧無知。也凸顯統治階層用異教轄制民眾的罪。【阿摩司3】
- 米斯巴：Mizpah，瞭望台，更是可能指地名。
 - 撒母耳每年巡迴判案的地方。【撒母耳上7章】
- 他泊山：Tabor，位於巴勒斯坦北部的山。處於希布倫，拿弗他利和以薩迦的交界處。士師4】

【何五2】這些悖逆的人肆行殺戮，罪孽極深，我卻斥責他們眾人。

- 本句有两种不同的解释：(1)按原文直译是「这些人在什亭(悖逆的人)挖了(肆行杀戮)极深的陷坑(罪孽极深)」；(2)这些祭拜偶像假神的人(悖逆的人)杀戮祭牲和孩童(肆行杀戮)罪孽深重(罪孽极深)。【以賽亞57】【以西結16】

【何五3-4】以法蓮為我所知，以色列不能向我隱藏。以法蓮哪，現在你行淫了，以色列被玷汙了。4 他們所行的使他們不能歸向神，因有淫心在他們裡面，他們也不認識耶和華。

- 3節裏“以法蓮”和“以色列”對應平行。
- 3 和4 首尾平行對應，“為我所知” V和“不認識耶和華”
- 這裏，“心”也指靈或者風。心被佔據，無法認識神。【何西阿4】【雅4】
- 什麼是認識神？認識神有那些要求？「認識神」的表現(箴3:6)(代上28:9)

【何五5】以色列的驕傲當面見證自己，故此，以色列和以法蓮必因自己的罪孽跌倒，猶大也必與他們一同跌倒。

- 不認識神的表現之一就是驕傲
- 見證的法律過程--》判決的結果就是跌倒

【何五6】他們必牽著牛羊去尋求耶和華卻尋不見，他已經轉去離開他們。

- 神對虛妄的宗教禮儀的厭惡【耶利米書6】【以賽亞1】【撒下15】。

【何五7】他們向耶和華行事詭詐，生了私子，到了月朔他們與他們的地業必被吞滅。

- 月朔本是民眾聚集進行異教禮儀的開始時間，卻因審判而成為結束。神的審判將剝奪以色列的所得產業，使假神陷入羞恥。

【何五8】「你們當在基比亞吹角，在拉瑪吹號，在伯亞文吹出大聲，說：『便雅憫哪，有仇敵在你後頭！』」

- 「基比亞」山谷，離耶路撒冷5公里；「拉瑪」小山丘，離耶路撒冷8公里，也是撒母耳的出身地。；「伯·亞文」虛華之家，罪孽之家，離耶路撒冷18公里。
- 用戰爭的號角聲警告軍隊將穿過便雅憫眾城，向以法蓮疆界從南向北挺進。【約書亞6】【民數記10】

【何五9】在責罰的日子，以法蓮必變為荒場。我在以色列支派中指示將來必成的事。

- 意指神將北国以色列交给亚述的日子，境内将变为荒场【王下17:6】。

【何五10】「犹大的首领如同挪移地界的人，我必将忿怒倒在他们身上，如水一般。」

- 猶大圖謀拓展疆界，招致審判。

【何五11】以法蓮因樂從人的命令，就受欺壓，被審判壓碎。

- 指北国以色列轻易听从偶像假神或别国君王的命令而行事，例如与亚兰联合攻打犹大【王下十六5】。

【何五12】「我使以法蓮如虫蛀之物，使犹大家如朽烂之木。」

- 意指神使北国以色列从里面慢慢蛀蚀，南国犹大腐朽变质，直到完全毁灭【王下17】王【下25】

【何五13】以法蓮見自己有病，猶大見自己有傷，他們就打發人往亞述去見耶雷布王，他卻不能醫治你們，不能治好你們的傷。

- 「他们就打发人往亚述去见耶雷布王」：意指南北两国先后求助于亚述王(王下十五19~20；十六6~9；十七3)。

【何五14】我必向以法蓮如獅子，向猶大家如少壯獅子。我必撕裂而去，我要奪去，無人搭救。

- 意指神的懲罰使两国彻底毁灭，无可避免。

【何五15】「我要回到原處，等他們自覺有罪，尋求我面。他們在急難的時候，必切切尋求我。」

- 「我要回到原處」：意指神向着祂选民的心仍旧和当初一样，满有怜悯与恩典。神在此召喚以色列人悔改，回歸。他們是如何回應的呢？

何西阿書6:1-3

1 來吧，我們歸向耶和華！他撕裂我們，也必醫治；他打傷我們，也必纏裹。**2** 過兩天他必使我們甦醒，第三天他必使我們興起，我們就在他面前得以存活。**3** 我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。他出現確如晨光，他必臨到我們像甘雨，像滋潤田地的春雨。

- 這是一首懺悔詩。此處，晨光意指日日出現，是恆常不變的期待。
- 與前面神的召喚對比：缺乏類對罪的根本認識。與後面的悔改對比【何14】
- 認罪是得蒙救贖的重要步驟。真心悔改的禱告就一定不是一廂情願的訴求。